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CHAPTER-1. 

INTRODUCTION TO ACCOUNTING 

1 Score Questions 

1 .............is a person to whom business owes money.   

ബ഻സ഻നസ്പണംീകഺടഽക്കഺനഽള്ളവൿക്ത഻ീയ.......എന്നഽപറയഽന്നഽ 

(a)Creditor  (b)Investor  (c)Debtor  (d) Borrower 

2 ..........is an example of current asset.  

඀പചല഻തആസ്ത഻ക്ക്ഉദഺഹരണം 

(a) Furniture (b) Building (c) Debtors (d) Land  

3.  Arun sold goods to X  Ltd. Arun is the..... of the XLtd  

അരഽൺX  Ltdന്സഺധനങ്ങൾവ഻റ്റു.അരഽൺX  Ltd ന്ീറ.........ആണ് 

 a)Creditor  (b) Investor  (c)Debtor (d) Borrower.                      

4.  Mention the name of the value of goods remaining unsold at the end of an accounting period 

ഒരഽഅക്കൗണ്഻ംഗ്കഺലയളവ഻ന്ീറഅവസഺനത്ത഻ൽവ഻റ്റഴ഻ക്കീപടഺത്തസഺധനങ്ങളുീടമാലൿീത്തപ
റയഽന്നുപര് 

5.  Assets-Liabilities=........... 

ആസ്ത഻യ഻ൽന഻ന്നഽംബഺധൿതകൾകഽറച്ചഺൽക഻ട്ടുന്നത്... 

6. Identify the type of expenditure for paying salary. 

ശമ്പളംനൽകഺൻീചലവഴ഻ക്കഽന്നപണംഏത്എക്സീപൻഡ഻ച്ചറ഻ൽഉൾീപടഽന്നഽ  

7. The amount invested by the owner into the business is......... 

ഉടമസ്ഥൻബ഻സ഻നസ്സ഻ൽന഻ുേപ഻ക്കഽന്നതഽകയഺണ്...........  

 (a) Assets (b) liabilities (c) Capital (d) Expenses  

8.  Mines is the examples of...... .....asset 

ഖന഻കൾ .................ആസ്ത഻കൾക്ക്ഉദഺഹരണമഺണ്  

a)Tangible Assets(b)Intangible Assets(c) Wasting Assets(d) Fictitious assets.                   

9.  .........is the branch of an accounting which deals with the process of ascertainment of cost

 ഒരഽഉൽപ്പന്നുമഺുസവനുമഺനൽകഽന്നത഻ുനഺന഻ർമ്മ഻ക്കഽന്നത഻ുനഺആവശൿമഺയീചലവ്കണ്ഽ

പ഻ട഻ക്കഽന്നത഻നഽള്ളഅക്കൗണ്഻ംഗ്ശഺഖയഺണ്............  

(a) Financial Accounting (b) Cost Accounting (c) Management Accounting 

(d) Forensic Accounting 

10.  Choose the correct sequenceശര഻യഺയ඀കമംഎഴഽതഽക     

a) Identifying, Summarising, Classifying, Recording 

b)Identifying, Recording,Summarising, Classifying,  



1 

 

c)Identifying,, Recording,, Classifying, Summarising.   

d)Identifying, Summarising, Recording,Classifying,  

11. Which one of the following is not a business transaction. 

തഺീഴപ്പറയഽന്നവയ഻ൽബ഻സ഻നസ്ഇടപഺട്അലലഺത്തത് 

a)Loss of goods by theft 

സഺധനങ്ങൾുമഺഷ്ട഻ച്ചത഻ലാീടഉണ്ഺയനഷ്ടം 

b) Sold goods on credit to Hameed 

ഹമ഼ദ഻ന്സഺധനങ്ങൾകടത്ത഻ൽവ഻റ്റു 

c)An agreement was signed with the 

contractor 

കരഺറഽകഺരനഽമഺയ഻ഉടമ്പട഻ഒപ്പുീവച്ചു 

d)Business pays the charity 
ബ഻സ഻നസ്സ്ദഺനർമ്മംനൽക഻ 

12. Identity the asset held for long term use in the business.   

 ബ഻സ഻നസ്ദ഼ർഘകഺലആവശൿത്ത഻നഺയ഻ൂകവശംവച്ച഻ട്ടുള്ളആസ്ത഻യഺണ്.... 

13. Find the odd one out and state reasonഒറ്റയഺീനകീണ്ത്ത഻കഺരണംഎഴഽതഽക  

(a) Sundry Creditors (b) Bills Payable (c) Overdraft (d) Debentures 

14 .........is the person who owes money to the business    

 ബ഻സ഻നസ്സ഻ന്പണംീകഺടഽക്കഺനഽള്ളവൿക്ത഻ീയ................. എന്നഽപറയഽന്നഽ 

I5. Name the term to denote cost of service and things used for earning revenue. 

വരഽമഺനംഉണ്ഺക്കഺൻുവണ്഻ീചലവഴ഻ക്കഽന്നതഽക.............. 

16. .........is an example of fixed Asset സ്ഥ഻രആസ്ത഻ക്ക്ഉദഺഹരണമഺണ്....... 

(a) Sundry debtors (b) Machinery (c) Bills Receivable(d) Cash at Bank  

17. The withdrawal of money by the owner of business for personal use is 

called......ഉടമസ്ഥൻതന്ീറസവന്തംആവശൿത്ത഻നഺയ഻ബ഻സ഻നസ഻ൽന഻ന്നഽംപണംപ഻ൻവല഻ക്കഽന്നത഻

ീന................. എന്നഽപറയഽന്നഽ 

(a) Purchases (b) Capital (c) Drawings (d) Sales 

18.  Income received in advance is ........ മഽൻകാട്ട഻ലഭ഻ച്ചവഺടകതഽക......... ആണ് 

a) Income  (b)Expense  (c) Asset  (d)Liability   

19. Granite Quarry is an example of .......asset ඀ഗഺൂനറ്റ്കവഺറ഻...............ന്ഉദഺഹരണമഺണ് 

 (a)Wasting (b) Intangible (c) Fictitious (d) Tangible 

20. Sandhya took an educational loan of Rs.2,00000from Canara Bank Thrissur.The relationship 

which exists between Sandhya and Canara Bank   

സന്ധ്ൿ, കഺനറഺബഺങ്ക്തിശ്ശൂര഻ൽന഻ന്നഽംരണ്ലേംരാപകടംവഺങ്ങ഻. 

കഺനബഺങ്കഽംസന്ധ്ൿയഽംതമ്മ഻ലഽള്ളബന്ധ്ംഎന്തഺണ്? 
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21. The excess of income  over expenditure Is known as ....                                                                                                    

ീചലവ഻ുനക്കഺൾകാട഻യവരഽമഺനീത്ത .............എന്നഽപറയഽന്നഽ 

a) Loss (b)Surplus (c) Profit (d) Deficit 

 2 Scores Questions 

22. Classify the following Assets under appropriate heads                                                                                                       

ഉച഻തമഺയതലീക്കട്ട഻ൽതരംത഻ര഻ച്ച്എഴഽതഽക 

(a) Cash (b) Debtors (c) Machinery (d) Land   

23. Complete the series based on the hint given. 
തഺീഴതന്ന഻ര഻ക്കഽന്നസാചനഅട഻സ്ഥഺനീപ്പടഽത്ത഻വ഻ട്ടഭഺഗംപാര഻പ്പ഻ക്കഽക 

 Tangible asset. .....   Building         

a) Intangible asset ....... b) Fictitious asset ....... 

24. Find the odd one out and state reasonഒറ്റയഺീനകീണ്ത്ത഻കഺരണംഎഴഽതഽക  

(a) Goodwill (b) Copyright (c) Machinery (d) Trade Mark             

25.  Classify the following into Capital expenditure and Revenue expenditure.  

താൄഴപറയുന്നവൄയക്ൿാപിറ്റൽഎക്സ്ൄപൻഡിച്ചർ,റവന്ൿുഎക്സ്ൄപൻഡിച്ചർഎന്ന഻ങ്ങീനതരം
ത഻ര഻ക്കഽക 

a) Salary paid  

ശമ്പളംീകഺടഽത്തഽ  

b) Machinery purchased 

ീമഷ഻നറ഻വഺങ്ങ഻  

c) Wages paid  

ുവതനംനൽക഻ 
c) Computer purchased 

കമ്പൿാട്ടർവഺങ്ങ഻ 

20. Suresh is a commercestudent. He classified the users of accounting information into internal 

and external as follows.Do you agree with this classification? if any mistake, correct them. 

ീകഺുമഴ്സസവ഻ദൿഺർത്ഥ഻യഺയസഽുരഷ്അക്കൗണ്഻ംഗവ഻വരങ്ങളുീടഉപുയഺക്തഺക്കീളതഺീഴപ്പറയഽന്നര഼
ത഻യ഻ൽതരംത഻ര഻ച്ച഻ര഻ക്കഽന്നഽീതറ്റുീണ്ങ്ക഻ൽത഻രഽത്തഽക 

External Internal 

Management  

Bankers    

Researchers 

Employees         

 

Owners 

Investors 

Creditors 

Customers 

4 Scores Questions 

21. Writeany four objectives of accounting .      

 അക്കൗണ്഻ങ്ങ഻ന്ീറഏീതങ്ക഻ലഽംനഺലലേൿങ്ങൾഎഴഽതഽക 
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22.  Write the qualitative characteristics of accounting information system . 

 അക്കൗണ്഻ംഗവ഻വരങ്ങളുീടഗഽണഺത്മകസവ഻ുശഷതകൾഎഴഽതഽക   

23. Match the following ുചരഽംപട഻ുചർക്കഽക         

A B 

Goodwill Wasting assets 

Debtors  Intangible asset 

Oil fields Tangible asset 

Building      Current assets 

24. Mr. Anilkumar isappointed as an Accountant of a firm. Explain the functions to be performed by 

him.   

മ഻സ്റ്റർഅന഻ൽകഽമഺർഒരഽസ്ഥഺപനത്ത഻ീലഅക്കൗണ്ന്റഺയ഻ന഻യമനംക഻ട്ട഻.ഒരഽഅക്കൗണ്ന്്എന്നന഻

ലയ഻ൽഅുേഹംഎീന്തലലഺംധർമ്മങ്ങൾആണ്ന഻ർവഹ഻ുക്കണ്ത്.വ഻ശദ഼കര഻ക്കഽക 
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CHAPTER-2.  

THEORY BASE OF ACCOUNTING 

1.Score Questions 

1. Adjustments made for Outstanding Expenses ,Accrued income etc in the final account is   

done according  to the ......Principle 

ീകഺടഽത്തഽത഼ർക്കഺൻബഺക്ക഻യഽള്ളീചലവഽകൾ,ക഻ട്ടഺനഽള്ളവരഽമഺനംതഽടങ്ങ഻യവ 

ധനകഺരൿപ඀ത഻കകള഻ൽുചർക്കഽന്നത഻ന്കഺരണമഺയതതവംത഻ര഻ച്ചറ഻യഽക. 

(a) Business entity concept (b)Matching principle (c)Going concern concept (d)Dual aspect 

concept   

2.  According to ..... concept a businesswill last for a long time.   

ബ഻സ഻നസ്ദ഼ർഘകഺലംന഻ലന഻ൽക്കഽംഎന്ന്඀പസ്തഺവ഻ക്കഽന്നആശയംഏതഺണ്? 

(a) Business entity concept (b)Matching principle (c)Going concern concept (d)Dual  

aspect concept 

3.         Assets =Liabilities+Capital is developed with the help of ...........concept    

 ഏത്ആശയ඀പകഺരമഺണ്അക്കൗണ്഻ംഗ്സമവഺകൿംഉണ്ഺയത് 

a) Business entity concept (b)Matching principle (c)Going concern concept (d)Dual aspect 

concept 

4. Revenue Is realized when …………. വരഽമഺനംയഺഥഺർഥൿമഺകഽന്നത്എുപ്പഺൾ.. ...... 

(a)Sales is made. (b)Order is placed. (c)Cash is received. (d)Production is completed.  

a)വ഻ൽപ്പനസംഭവ഻ക്കഽുമ്പഺൾb) ഓർഡർനൽകഽുമ്പഺൾ 

c)പണംസവ഼കര഻ക്കഽുമ്പഺൾd)ഉൽപ്പഺദനംപാർത്ത഻യഺകഽുമ്പഺൾ 

5. IFRS  stands for ........... IFRS വ഻പഽല഼കര഻ക്കഽക     

6. According to.......... principle frequent changes in accounting policies adversely affect the 

reliability of financial information. 

അക്കൗണ്഻ങ്ങ്നയങ്ങള഻ൽതഽടർച്ചയഺയഽണ്ഺക്കഽന്നമഺറ്റങ്ങൾധനകഺരൿവ഻വരങ്ങളുീടവ഻ശവഺസൿത
ീയബഺധ഻ക്കഽം 

 a) Conservatism  (b) Consistency (c) Prudence  (d) Materiality  

7. A building was purchased for Rs.500000 The market value of the building is Rs.6,00000. The 

cost that should be recorded in books of accounts is .......   

ഒരഽബ഻ൽഡ഻ങ്ങ് 500000 രാപയ്ക്കക്കവഺങ്ങ഻ .അത഻ന്ീറഇുപ്പഺഴീത്തവ഻പണ഻വ഻ല600000 

രാപയഺണ്.കണക്കഽപഽസ്തകത്ത഻ൽഏതഽവ഻ലയഺണ്ുചർുക്കണ്ത്. 

(a) Rs.500000 (b)600000 (c)1100000 (d) 100000 
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8...............Concept makes a distinction between a business and its owner. 

ബ഻സ഻നസ്സുംഉടമസ്ഥനഽംതമ്മ഻ലഽള്ളവ഻തൿഺസീത്തപറ്റ഻പറയഽന്നഅക്കൗണ്഻ങ്ങ്തതവം 
എഴഽതഽക 

(a) Business entity concept (b)Matching principle (c)Going concern concept (d)Dual  

aspect concept 

9. Transactions relating to the qualitative aspect of business are not recorded because of the--------

principle  

ബ഻സ്സ഻നസ്സ഻ന്ീറഗഽണഺത്മകഘടകങ്ങൾകണക്കഽപഽസ്തകത്ത഻ൽുരഖീപടഽത്ത഻ലലഎന്നഅക്കൗണ്഻

ങ്ങ്തതവുമത്? 

(a) Business entity concept (b)Matching principle (cGoing concern concept (d)Money 

Measurement Concept   

10. Assets are shown at the cost less depreciation due to the ........... principal. 

ആസ്ത഻കൾുതയ്ക്കമഺനംകഽറച്ചമാലലയംബഺലൻസ്ഷ഼റ്റ഻ൽകഺണ഻ക്കഽന്നത്ഏത്തതവ඀പകഺരമഺണ്? 

a)Business entity concept (b)Matching principle(c)Going concern concept(d)Dual aspect 

concept 

2.Scores Questions 

11. For every debit there is an equal credit. Explain this statement with the suitable accounting 

principle.ഓുരഺീഡബ഻റ്റ഻നഽംതഽലൿമഺയ඀കഡ഻റ്റുംഉീണ്ന്നഽ඀പസ്തഺവ഻ക്കഽന്നഅക്കൗണ്഻ങ്ങ്തതവുമത്

.വ഻ശദ഼കര഻ക്കഽക 

12. A firm decided to make provision for doubtful debts @ 5% on debtors.Name the relevant 

accounting principle applied here and explain.  

ഒരഽസ്ഥഺപനംീഡബ്ുററഴ്സസ഻ന്ീറ 5% 

ക഻ട്ടഺക്കടസംശയത്ത഻ന്ീറുമൽകരഽതലഺയ഻വച്ചു.ഇത്ഏത്തതവ඀പകഺരംവ഻ശദ഼കര഻ക്കഽക 

5.Scores  Questions 

13. Identify the relevant principle and concepts associated with the following    

 തഺീഴപറയഽന്ന඀പസ്തഺവനകൾുക്കൿഺജ഻ച്ചഅക്കൗണ്഻ങ്ങ്തതവങ്ങൾഏീതന്ന്എഴഽതഽക 

(a)The quality of manpower is not recorded in the books of accounts.  

മനഽഷൿവ഻ഭവങ്ങളുീടഗഽണുമന്മകണക്ക് പഽസ്തകങ്ങള഻ൽുരഖീപടഽത്ത഻ലല. 

(b)Capital is the liability for the business.  

മാലധനംബ഻സ഻നസ്സ഻ന്ീറബഺധൿതയഺണ്. 

(c)For every debit there is an equal and corresponding credit.  

ഓുരഺീഡബ഻റ്റ഻നഽംതഽലൿമഺയ඀കഡ഻റ്റുംഉണ്്. 

(d) Contingent liabilities are shown as a footnotes in the balance sheet.  
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ആകസ്മ഻കബഺധൿതകൾബഺലൻസ്ഷ഼റ്റ഻ന്ീറചഽവീടുചർക്കഽന്നഽ. 

e) Anticipate no profit but to provide for all possible losses.  

ലഺഭത്ത഻ലഽപര഻നഷ്ടം඀പത഼േ഻ക്കഽക      

14. Match the following          

A B 

a)Closing stock is valued at cost price or market price whichever is less  

ഉൽപഺദനീചലവഽംവ഻പണ഻വ഻ലയഽംതഺരതമൿംീചയ്ക്കത്ഏതഺുണഺകഽറവ്അതഺ
ണ്ുലഺസ഻ങ്ങ്ുസ്റ്റഺക്ക഻ന്ീറവ഻ല 

 

Historical 

cost 

b)Effect of an events be recognized 

 in the same accounting period  

ഒരഽസംഭവത്ത഻ന്ീറ඀പഭവംആഅക്കൗണ്഻ങ്ങ്കഺലയളവ഻ൽതീന്ന 

ത഻ര഻ച്ചറ഻യഽം 

 

Going 

concern 

concept 

c)The transactions are recorded  

 at their original cost  

ഇടപഺടഽകൾഅവയഽീടയഥഺർത്ഥ 

ീചലവ഻ൽുരഖീപടഽത്തഽക. 

 

Matching 

principle. 

d)The business will run for an indefinite period  

ബ഻സ഻നസ്സ്ദ഼ർഘകഺലംന഻ലന഻ൽക്കഽം 
Consiste

ncy 

principle 
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CHAPTER-3 

RECORDING OF TRANSACTIONS -I 

1.Score Questions 

1. Identify the documents on the basis of which transactions are recorded in the books of accounts.                         
ഇടപഺടഽകൾകണക്ക്പഽസ്തകത്ത഻ൽുചർക്കഽുമ്പഺൾീതള഻വഺയ഻ഉപുയഺഗ഻ക്കഽന്നുഡഺകൿഽീമന്ുറത്? 

2.        Identify the term used to record transactions in the journal     
ഇടപഺടഽകൾുജണല഻ൽുരഖീപ്പടഽത്തഽന്ന඀പ඀ക഻യയഽീടുപീരഴഽതഽക 

3.         Purchase of Machinery on credit is recorded in the ...... ...book 

ീമഷനറ഻കടത്ത഻ൽവഺങ്ങ഻യഺൽുരഖീപ്പടഽത്തഺനഽള്ളുഡബഽക്ക് 

( a )Cash Book (b) Purchase Book (c) Journal Proper(d) Purchase Returns Book  

4. Identify the source documents used for recording purchase returns.                                                                                         

പർുച്ചസ്റ഻ുട്ടൺു඀സഖീപ്പടഽത്തഺനഽള്ളഉറവ഻ടുരഖഎഴഽതഽക 

5. Name the books of accounts in which transactions are recorded originally from a source 

documents 

ഉറവ഻ടുരഖകള഻ൽന഻ന്നഽംആദൿമഺയ഻ഇടപഺടഽകൾുരഖീപ്പടഽത്തഽന്നത഻നഽള്ളകണക്കഽപഽസ്തകംഎഴഽ
തഽക 

6. Identify the deduction granted by the creditor to the debtor as an inducement for making prompt 

payments.              

കിതൿസമയത്ത഻നഽള്ള഻ൽതീന്നഅടവ്നടത്തഽന്നത഻ന്ീ඀കഡ഻റ്റർീഡബ്റ്റർക്ക്നൽകഽന്നക഻ഴ഻വ്ഏതഺ
ീണന്ന്എഴഽതഽക 

7.  Complete the following on the basis of hints given                                                                                                                      

തഺീഴതന്ന഻ട്ടുള്ളസാചനയനഽസര഻ച്ച്പാര഻പ്പ഻ക്കഽക 

Journal     - Books of Original Entry 

Ledger   .................... 

8. Classify the following statements into debit and credit                                                                                                                  

തഺീഴതന്ന഻ട്ടുള്ള඀പസ്തഺവനകള഻ൽീഡബ഻റ്റുംീ඀കഡ഻റ്റുംകീണ്ത്തഽക 

(a) Asset Increase b) Capital increase c) Liability decrease d) Expenses decrease.  

2.Scores Questions 

9. Give a transaction for each of the following                                                                                                                                  

തഺീഴപറയഽന്നവയ്ക്കക്ക്ഓുരഺഇടപഺടഽകൾഎഴഽതഽക 

a)Capital increase and Asset increase  b) Asset decrease and Asset increase 

മൂ ലധനവും ആസ്തിയും  ധിക്കുന്നു .                ആസ്തികു റയു കയും കൂ ടു കയും ചെയ്യുന്നു . 

10. Show the accounting equation on the basis of the following transactions                                                                             

തഺീഴപ്പറയഽന്നഇടപഺടഽകൾക്ക്അക്കൗണ്഻ംഗ്സമവഺകൿംഉപുയഺഗ഻ക്കഽക 

a)Sunil started business with cash Rs.500000 b) cash paid into Bank  Rs .20000 
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c)Sold goods for cash Rs.10000  d)  Paid salary  Rs.5000 

11 . Sales amount within state   Rs.300000  

 Purchase amount within state    Rs150000 

GST Rate: CGST - 12% SGST  -12% . Calculate GST payable                                                                                                         

12. Differentiate CGST,SGST and IGST  

CGST,SGST , IGSTഇവയുൄെവിതൿാസങ്ങൾഎഴുതുക് 

4.Scores Question 

13. Complete the journal entry for the following.                                                                                                                                  

Date Particulars LF Debit Credit 

1/1/2010 

 

 

5/1/2010 

 

 

8/1/2010 

 

 

 

10/1/2010 

Cash Account Dr 

To..................... 

(Rajesh Commenced business with 

cash) 

Bank Account Dr 

To................... 

(Cash paid into Bank) 

......................Dr 

To...................... 

(Rent Paid) 

 

Mohan Account Dr 

To .............. 

(Returned goods to Mohan) 

 200000 

 

 

10000 

 

 

5000 

 

 

3000 

 

2,00000 

 

 

10000 

 

 

5000 

 

 

3000 
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CHAPTER-4 

RECORDING OF TRANSACTIONS -II 

1.Score Questions 

1. Identify the entry that affect the debit side and credit side of the cash book                                                                           

ഒരഽകൿഺഷ്ബഽക്ക഻ന്ീറീഡബ഻റ്റ്ഭഺഗീത്തയഽംീ඀കഡ഻റ്റ്ഭഺഗീത്തയഽംബഺധ഻ക്കഽന്നഎൻ඀ട഻യഽീടുപീര
ഴഽതഽക 

2.  Identity the system under which petty cash book is usually maintained .                                                                                

ഒരഽീപറ്റ഻കൿഺഷ്ബഽക്ക്സഺധഺരണതയ്യഺറഺക്കഽന്നസംവ഻ധഺനംഏീതീന്നഴഽതഽക 

3.  ..........serves the purpose of both Journal and theLedger 
………..൅േണലിൻൄറയുുംൄലഡ്േറിൻറയുുംആവശൿങ്ങൾന്ിറ൅വറ്റാവുന്നത് 

(a) Purchase Book (b) Cash book (c) Sales Book (d) Journal Proper    

4.  Purchase book records......... 

പർുച്ചസ്ബഽക്ക഻ൽുരഖീപ്പടഽത്തഽന്നത്…………. 

a ) Credit purchases b) Cash purchases C) Purchase returns d) None of these                                                                              

5.  Identify the source documents for recording Purchase Returns  

പർുച്ചസ്റ഻ുട്ടൺു඀സഖീപടഽത്തഽന്നത഻നഽള്ളഉറവ഻ടുരഖഏീതീന്നഴഽതഽക 

6.   Identify the source documents for recording Sales Returns 

ീസയ഻ൽസ്റ഻ുട്ടൺു඀സഖീപടഽത്തഽന്നത഻നഽള്ളഉറവ഻ടുരഖഏീതീന്നഴഽതഽക 

7. Credit balance in the bank  column of the cash book means  

കൿഺഷ്ബഽക്ക഻ൽബഺങ്ക്ുകഺളംീ඀കഡ഻റ്റ്ബഺലൻസ്സൂച഻പ്പ഻ക്കഽന്നത് 

(a) Cash at a bank (b) Bank overdraft (c) Cash in hand (d)Bank deposits.    

8.  Sales Book contains ...........  ീസയ഻ൽസ്ബഽക്ക഻ൽുരഖീപടഽത്തഽന്നത്....... ആണ് 

a) cash sales (b) Creditsales (c) Sale of Asset (d) sales Returns       

9. Which of the following is not a book of original entry?       

 തഺീഴതന്ന഻ട്ടുള്ളീവയ഻ൽബഽക്ക്ഓഫ്ഒറ഻ജ഻നൽഎൻ඀ട഻അലലഺത്തത്ഏത് 

(a)Cash book  (b) Sales Book (c) Purchase Book (d) Ledger 

2.Scores Questions 

10. Write two examples for contra entry                                                                                                                                              

ുകഺൺ඀ടഺഎൻ඀ട഻඀ക്കണ്്ഉദഺഹരണങ്ങൾഎഴഽതഽക 

11.  Differentiate Debit note and Credit note 

ീഡബ഻റ്റ്ുനഺട്ട്ീ඀കഡ഻റ്റ്ുനഺട്ട്തമ്മ഻ലഽള്ളവൿതൿഺസങ്ങൾഎഴഽതഽക  
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12.  Prepare a Single column Cash book                

Date Transaction Amount (Rs.) 

2010 Jan. 

1     

Vineeth commenced business with cash   200000 

,,        Jan 

2    

Cash paid into Bank 2000 

 ,,        Jan 

6 

Sold goods for cash 10000 

,,       Jan 

12 

bought goods for cash 15000 

,,       Jan 

20 

Paid salaries     13000 

,,       Jan 

28 

Received interest     2500 

 

 

4.Scores Questions 

13. Prepare a Double column Cash book for the following transactions.  

Date Transaction Amount (Rs.) 

2010 Jan. 

1 

Balance b/d 

                                                               Cash in hand   

Cash at the bank 

 

20000 

160000 

,,    Jan. 6.     Cash paid into bank   30000 

,, Jan. 8. Paid Rent by Cheque    4000 

,,Jan. 15.  Bought goods   8000 

Jan. 16 Paid electricity charges by Cheque 600 

,,Jan. 19. Paid salaries        8000 

,,Jan. 21 Withdrew cash from Bank  for business purpose 7000 

,, Jan. 22. Withdrew cash from Bank for personal use 6000   
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14. Prepare a petty cash book on the imprest system for the month of January 2011 

2011  

Jan. 1  

    

Jan.3   

Jan.6   

Jan.10  

Jan. 15 

Cash received from the 

chief cashier  

Paper  

Postage      

Office cleaning       

Pencil and paper     

 

500 

15 

30 

20 

18 

Jan. 18      

Jan.  20   

Jan. 21      

Jan. 22            

Postage 

Pen 

Postage 

Office cleaning 

40 

20 

30 

50 

11. From the following particulars prepare a s Sales Book of Athira Limited,stationery business  

2010 January 15. Sold Goods on credit to 

Arya Agencies.  

          10 Ream of white paper@ Rs. 120  

per ream  

         50 Dozen Ink pots @ Rs. 20 per  

dozen  

         40  Colgate toothpaste @ Rs.20 per  

one.  

                Less trade discount @10% 

January 18 .Sold on credit to Amala Agencies 

        50 Colgate toothpaste @ Rs.20 per one 

       100 Lux Soaps@ Rs.30 persoap 

       100 Packets Surf washing powder @ Rs. 50  

per packet.  

              Less Trade Discount @ 10%     

12. Prepare a Purchase Book from the following for the month of January 2008    

2008 January 1 . Purchased from Kumar 

Agencies  

30 tables @ Rs. 1500 each . 

Trade discount 10% 

Jan.13  Bought from Athira Agencies  

5 Steel Cabinets @ Rs.3200 each 

10 tables @ Rs. 4000 each  

       20 Chairs@Rs.1000 each 

  

Jan .21. Bought from Soorya 

Furniture 

 40 steel racks @ Rs. 2000 each 

Jan.25. Bought from Vivek Traders 

20 Executive tables@Rs 3000 each     

Trade discount 10% 
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13 .Enter the following transactions in the Purchase Returns Book of ABC Limited.  

2014 April 8 Returned good City to 

Vinaya Traders  

10  bags of tea @ Rs. 250 per bag 

  April 20  Allowance claimed on 

account of mistake  in the invoice Rs. 

1000     

   April 26  Returned to Amala stores 

                  50 chests of tea @ Rs. 500 per Chest.  

              Less trade discount @ 10% 

18.  Hamsa purchased goods for Rs.12000 and  Trader allows him a discount of 10% at the time of 

purchase. 

a) Identify the type of discount. 

b) State other type of discount and differentiate them with the one above stated.         

ഹംസ 12000 രാപയ്ക്കക്ക്സഺധനങ്ങൾഒരഽു඀ടഡറ഻ൽന഻ന്നവഺങ്ങ഻ .ു඀ടഡർഅയഺൾക്ക് 10% 

ഡ഻സ്കൗണ്്അനഽവദ഻ച്ചു 

a)ഡ഻സ്കൗണ്്ഏീതന്നഽത഻ര഻ച്ചറ഻യഽക 

b)വ഻വ഻ധതരംഡ഻സ്കൗണ്ഽകൾ඀പസ്തഺവ഻ക്കഽകയഽംഅുത്മൽപ്പറഞ്ഞഡ഻സ്കൗണ്ഽമഺയഽള്ളവൿതൿഺ

സങ്ങൾഎഴഽതഽകയഽംീചയ്യുക.          
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CHAPTER-4 

BANK RECONCILIATION STATEMENT 

 

1.Score Questions 

1. Bank reconciliation statement is prepared by .......ബഺങ്ക് reconciliation ുസ്റ്ററ്റ്ീമൻ്തയ്യഺറഺക്കഽന്നത് 

 (a) Bank  (b) customer (c) tax Authority  (d) government.  

2.  Debit balance of passbook shows.......പഺസ്ബഽക്ക഻ന്ീറീഡബ഻റ്റ്ബഺലൻസ്കഺണ഻ക്കഽന്നത് 

(a)Cash in hand b) Cash at Bank c) Overdraft a) None of these.  

3 Passbook is a copy of......... പഺസ്ബഽക്ക്എന്ത഻ന്ീറപകർപ്പഺണ് 

a)Copy of customer account b) Bank column of cash Book c)Cash column of cash Book  

d) Copy of receipts and payments  

4. A bank reconciliation statement is prepared with the balance. ...... 

 ബഺങ്ക് reconciliation ുസ്റ്ററ്റ്ീമൻ്തയ്യഺറഺക്കഽന്നത്ഏീതലലഺംബഺലൻുസഺടഽകാട഻ 

a)Pass book b) Cashbook  c) Both passbook and the cash Book  d) None of these  

4.Scores Questions 

5. Sometimes the balances as per the pass book and cash book do not agree.   

 a)Write the name of statements is prepared to show the disagreement  

b) Illustrates the causes of such disagreements.  

ച഻ലുപ്പഺൾപഺസ്ബഽക്ക്඀പകഺരമഽള്ളബഺലൻസഽംകൿഺഷ്ബഽക്ക്ബഺലൻസഽംതഽലൿമഺകണീമന്ന഻ലല 

a )ഇത്ീപഺരഽത്തീപ്പടഽത്തുവഺൻുവണ്഻തയ്യഺറഺക്കഽന്നുസ്റ്ററ്റ്ീമൻ്ുപര്എഴഽതഽക 

b) വൿതൿഺസങ്ങൾക്ക്ഉള്ളകഺരണങ്ങൾവൿക്തമഺക്കഽക 

6. Prepare Bank reconciliation statements of Pooja Traders For the month of January  2010 from 

the following details  

Balance as per cash book.    Rs.28,000 

a) Cheques deposited but not cleared for  Rs.8000 

b) Checks issued but not presented   Rs.2000 

c) Bank Interest credited in the passbook Rs. 1500  

d) Bank charges debited in the pass book  Rs.600    
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7. Prepare bank reconciliation statement from the Following  

a)Balance as per Passbook     Rs.25000  

b)Cheques issued but not presented for payment  Rs.4000 

c)Cheques deposited but not cleared   Rs.5000 

d) Bank charges not seen in the cash Book   Rs. 300.  

e) Insurance premium paid by the bank    Rs.500               

8.  Prepare a Bank Reconciliation Statement of Surya builders for the month of 31st January 2013  

Bank overdraft as per cash Book    Rs.15000 

a) Cheque issued but not presented for payment Rs.3000 

b) Interest and dividend  collected by the bank Rs.2000  

c) Insurance premium paid by bank    Rs.800  

d) Bank charges debited in the pass book   Rs.    200      
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CHAPTER-6 

TRIAL BALANCE & RECTIFICATION OF ERRORS 

1.Score Questions 

1.  Sale of Machinery is credited to sales account.It is an error of………….  

ീമഷ഻ണറ഻വ഻റ്റീെയ഻ൽസ്അക്കൗണ്഻ൽീ඀കഡ഻റ്റ്ീചയ്ക്കതഽ.ഇത്ഏതഽതരത്ത഻ലഽള്ളീതറ്റഺണ് 

a)Errors of Principle b)Errors of Commissionc)Errors of Omission d)Compensating errors 

2. Which of the following errors are affecting the agreement of trial balance?    

 തഺീഴപ്പറയഽന്നവയ഻ൽ඀ടയൽ ബഺലൻസ഻ന് ബഺധ഻ക്കഽന്ന ീതറ്റ് ഏത് ? 

a)Errors of Principle b)Errors of Commission  c)Errors of complete Omission

 d)Compensating errors 

3.Carriage paid on purchase of Machinery is debited to Carriage Account. It is an error of…………  

മ഻ഷ്ണറ഻വഺങ്ങഽുമ്പഺൾനൽക഻യവഺഹനകാല഻, 
വഺഹനകാല഻അക്കൗണ്഻ൽീഡബ഻റ്റ്ീചയ്ക്കതത്ഏത്തരത്ത഻ലഽള്ളീതറ്റഺണ് 

a)Errors of Principle b)Errors of Commission c)Errors of Omission  d)Compensating errors 

4. Rent paid Rs.3000 was entered in cashbook as Rs.3500.This is an error of .........                      

വാെക് 3000രൂപന്ൽക്ിയത് 

3500രൂപയായിട്ടാണ്ക്ൿാഷ്ബുക്കിൽ൅േർത്തിട്ടുള്ളത്.ഇത്ഏതവിധത്തിലുള്ളൄതറ്റാണ്.  

a)Errors of commission b) Errors of Principle c) Errors of Omission  d) Compensating errors 

5. Name the statement prepared for locating errors and checking arithmetical accuracy of the 

ledger accounts   

ൄതറ്റുക്ൾക്ണ്ടുപിെിക്കുന്നതിന്ുുംൄലഡ്േർഅൄക്കൌണ്ടുക്ളുൄെഗണിതക്ൃതൃതപരി൅ശാധിക്കുന്നതി
ന്ുും൅വണ്ടിതയ്യാറാക്കുന്ന൅േറ്റ്ൄെന്റിന്ൄറ൅പൄരഴുതുക് 

6. Name the account temporarily prepared to make the trial balance agree ,till the errors are 

located and verified. 

ൄതറ്റുക്ൾക്ൄണ്ടത്തിതിരുത്തുന്നതുവൄര඀ടയൽബഺലൻ്തുലൿൊവാൻതാൽക്ാലിക്ൊയിതയ്യാറാ
ക്കുന്നഅൄക്കൌണ്ടിന്ൄറ൅പൄരഴുതുക് 

2.Scores  Questions 
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7. From the following transactions ,identify the types of errors      

 താൄഴപറയുന്നവയിൽന്ിന്നുുംൄതറ്റുക്ളുൄെതരുംതിരിച്ചറിയുക് 

a)Wages paid for installing a machinery Rs.2500 was debited to wages account. 

ൄെഷിന്റിസ്ഥാപിക്കുന്നതിന്ു൅വണ്ടിന്ൽക്ിയ൅വേ്, ൅വേ്അൄക്കൌണ്ടിലാണ്ഡബിറ്റ്ൄേയ്തത് 

b)A credit purchase of Rs.6000 from Anil& Co. was not recorded at all. 

അന്ിൽ&ക്മ്പന്ിയിൽന്ിന്നുുംസാധന്ങ്ങൾക്െത്തിൽവാങ്ങിയത്൅േർക്കാൻപൂർണ്ണൊയിവിട്ടു൅പായി 

8. Rectify the following errorsതാൄഴപറയുന്നൄതറ്റുക്ൾതിരുത്തുക്    

 a).Sold goods for Rs.8000 to Athira Agencies entered in the Purchase Day Book 

ആതിരഏേൻസീസിന്സാധന്ങ്ങൾവിറ്റത്പർ൅േ്ബുക്കിലാ൅඀ണഖൄപെുത്തിയത് 

b).Rent paid Rs.4000 debited to Landlord Account 

വാെക്ന്ൽക്ിയത്ഉെെസ്ഥന്ൄെ്അൄക്കൌണ്ടിൽഡബിറ്റ്ൄേയ്തു. 

4.Scores  Questions 

9. Rectify the following errors by passing the rectification entries 

തഺീഴപറയഽന്നവയഽീടത഻രഽത്തൽഎൻ඀ട഻കൾഎഴഽത഻ീതറ്റുകൾത഻രഽത്തഽക 

a) Purchase Book was overcast by Rs.500 

പർുച്ചസ്ബഽക്ക് 500 രാപഅധ഻കംകാട്ട഻എഴഽത഻ 

b) Salary Paid Rs.2000 was wrongly debited to Wages Account 

ശബളം 2000 രാപനൽക഻യീത്തറ്റഺയ഻ുവജസ്അക്കൗണ്഻ൽീഡബ഻റ്റുീചയ്ക്കതഽ.  

c) Goods Sold to Anitha worth Rs.5000 were completely omitted to be recorded 

അന഻തയ്ക്കക്ക് 5000 രാപയ്ക്കക്ക്സഺധനങ്ങൾവ഻റ്റത്ബഽക്ക഻ൽപാർണ്ണമഺയ഻ുചർക്കഺൻവ഻ട്ടുുപഺയ഻ 

d)Office furniture purchased for Rs.5000 was posted to purchase account.   

  5000 രാപയ്ക്കക്ക്ഓഫ഼സ്ഫർണ഻ച്ചർവഺങ്ങ഻യത്പർുച്ചസ്ബഽക്ക഻ൽുരഖീപടഽത്ത഻ 

10. A Trial Balance is given below. Rewrite it ,if there is any mistake. 

താൄഴതന്നിട്ടുള്ള඀ടയൽബഺലൻസ഻ൄലൄതറ്റുക്ൾതിരുത്തുക് 

Trial Balance as on 31/03/2010 

                              Particulars Debit Credit 

Cash in hand 

Capital 

Sundry Creditors 

Sundry Debtors 

Salaries 

 

200000  

10000 

 

 

10000 

 

 

15000 

8000 
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Rent Received 

Machinery 

Building 

     2000 

 

 

 

212000 

 

30000 

149000 

 

2 12000 
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CHAPTER-7 

DEPRECIATION ,RESERVES AND PROVISIONS 

1.Score Questions 

1.  Find the odd one and state the reason.      

 ഒറ്റീപ്പട്ടത഻ീനകീണ്ത്തഽകകഺരണംവൿക്തമഺക്കഽക 

(a) Copy right (b) Patent (c) Trade mark (d) Machinery 

2. Under Diminishing Balance method depreciation is calculated on...........  

 ഡ഻മ഻ന഻ഷ഻ങ്വഺല്ൿാര഼ത഻യ഻ൽുതയ്മഺനംകണക്കഺക്കഽന്നത് ......... 

(a)Original value (b)  Bookvalue   (c)  Market value  (d) Replacement value 

3. Profit on sale of machinery is ......       

 ീമഷ഻നറ഻വ഻ൽക്കഽുമ്പഺൾലഭ഻ക്കഽന്നലഺഭം ...........ആണ് 

a) Revenue Profit   b) Capital Profit  c) SuperProfit    d) Average Profit 

4. As a result of change in fashion or new invention, some assets may be discarded before their 

productive life come to an end.This is called .......  

ഫഺഷന഻ൽവരഽന്നമഺറ്റങ്ങൾീകഺണ്ഽംപഽത഻യകണ്ഽപ഻ട഻ത്തങ്ങൾഉണ്ഺകഽന്നതഽീകഺണ്ഽംഉൽപ്പഺദന

േമമഺയകഺലംകഴ഻യഽന്നത഻നഽമഽമ്പഽതീന്നച഻ലആസ്ത഻കൾഉുപേ഻ുക്കണ്഻വരഽന്നഽ.ഇത഻ീന .......എ

ന്നഺണവ഻ള഻ക്കഽന്നത്. 

(a)  Depletion  (b)Exhaustion (c)  Amortization  (d) Obsolescence 

5. Increase or decrease in the value of current asset is known as ........ 

 കറണ്്ആസ്ത഻കളുീടവ഻ലയ഻ലഽണ്ഺകഽന്നഏറ്റക്കഽറച്ച഻ലഽകൾ ........ എന്ന്അറ഻യീപ്പടഽന്നഽ. 

(a) Amortization  (b) Fluctuation  (c) Deprecitationb     (d) Depletion 

6. The term ....... is used to write off intangible asset.       

ീതഺട്ടറ഻യഺൻകഴ഻യഺത്തആസ്ത഻കളുീടുതയ്ക്കമഺനം ...........എന്നറ഻യീപ്പടഽന്നഽ 

(a) Amortization  (b) Fluctuation      (c) Deprecitation    (d) Depletion 

7. Complete the following series         

 തഺീെതന്ന഻ര഻ക്കഽന്നസാചനഅനഽസര഻ച്ച്ശു඀േണ഻പാർത്ത഼കര഻ക്കഽക 

 Reserve                  :    Appropriation of profit 

 Provision     :    .............................    
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8. Depletion method of depreciation  is used for......    

 ുതയ്ക്കമഺനംകണക്കഺക്കഽന്നത഻നഺയ഻ഡ഻പ്ല഼ഷൻര഼ത഻ഉപുയഺഗ഻ക്കഽന്നത് ........ നഺണ് 

(a) Cattle, loose tools etc (b) Mines, quarries etc (c) Machinery, building etc (d) None of these 

4.Scores  Questions 

9. In a classroom discussion Aju, a plus one student , argued that there is no difference between 

fixed instalment method and Diminishing Balance method of charging depreciation. Raise any 4 

points of your own to counter the argument.    

ഒരഽലഺസ്റാംചർച്ചയ഻ൽപ്ലസവൺവ഻ദൿഺർത്ഥ഻അജഽുതയ്ക്കമഺനംചഺർജ്ീചയ്യുന്നത഻നഽള്ളഫ഻ക്സഡ്ഇൻ
സ്റ്റഺൾീമൻ඀റ഼ത഻യഽംഡ഻മ഻ന഻ഷ഻ങ്ബഺലൻ඀സ഼ത഻യഽംതമ്മ഻ൽഒരഽവൿതൿഺസവഽമ഻ലലഎന്നവഺദ഻ക്കഽന്നഽവഺ

ദീത്തഖണ്ഡ഻ക്കഽന്നത഻നഺയ഻ഏീതങ്ക഻ലഽം4വഺദങ്ങൾഉയർത്ത഻ക്കഺട്ടുക . 

10. On 1st January 2019 Ajeesh co Ltd  purchased a machine for Rs.75000 an spent Rs 5000 on its 

erection. The estimated life of the asset is 8 years. At the end of which its scrap value will be Rട. 

8000. Find out the amount of depreciation to be charged annually according to straight line 

method of depreciation.  

2019 ജനഽവര഻മഺസംഒന്നഺംത഼യത഻അജ഼ഷ്ആൻഡ്കമ്പന഻ല഻മ഻റ്റഡ്എന്നസ്ഥഺപനം 75,000 

രാപയ്ക്കക്ക്ഒരഽയ඀ന്തംവഺങ്ങഽകയഽംഅെ്ഥഺപ഻ക്കഽന്നത഻നഽുവണ്഻ 5000 

രാപീചലവഺക്കഽകയഽംീചയ്ക്കതഽ .യ඀ന്തത്ത഻ന്඀പവർത്തനകഺലഺവധ഻എട്ടവർഷമഺണ്അത഻നഽുശഷമഽ

ള്ളമാലൿം 8000 

രാപയഽംആണ്ുതയ്ക്കമഺനംകണക്കഺക്കഽന്നത്ന഻ശ്ച഻തതവണവൿവസ്ഥയ഻ൽആീണങ്ക഻ൽഒരഽവർഷംചഺ

ർജ്ചഺർജ്ീചയ്യുന്നുതയ്ക്കമഺനീചലവ്കണക്കഺക്കഽക. 

11.  Mention the reserve created out of capital profit?      

കൿഺപ഻റ്റൽലഺഭത്ത഻ൽന഻ന്നഽംസിഷ്ട഻ക്കീപ്പടഽന്നകരഽതൽധനംഏീതന്ന്സാച഻പ്പ഻ക്കഽക 

How does it differ from revenue profit?        

ഇത്റവനൿാലഺഭത്ത഻ൽന഻ന്നഽംഎ඀പകഺരംവൿതൿഺസീപ്പട്ട഻ര഻ക്കഽന്നഽ 

12. Sheeba Agencies purchased plant and machinery for Rs. 40,000 on 1 st January 2013 and 

depreciation is provided at 10% p.a on diminishing Balance method. Draw up Plant and 

machinery account for the first four years.          

ഷ഼ബഏജൻസ഻സ് 2013 ജനഽവര഻ഒന്നഺംത഼യത഻ 40,000 രാപമഽടക്ക഻ഒരഽയ඀ന്തംവഺങ്ങ഻ച്ചു. 

10 %ന഻രക്ക഻ൽുതയ്ക്കമഺനംകണക്കഺക്കഽന്നഽീവങ്ക഻ൽആദൿീത്തനഺലഽവർഷുത്തക്കഽള്ളീമഷ഻നറ഻അക്കൗ

ണ്്എഴഽത഻തയ്യഺറഺക്കഽക.  
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13. X Ltd purchased a machinery for Rs. 1,80,000 and spent Rs. 12,000 on its installation on 1 st 

April 2014. After using it for 3 years , it was sold for Rs. 1,25,000 on 31st March 2017. 

Depreciation is provided at 10% on fixed instalment method. 

എക്ല഻മ഻റ്റഡ് 2014 ഏ඀പ഻ൽഒന്നഺംത഼യത഻ 1,80,000 

രാപമഽടക്ക഻ഒരഽയ඀ന്തംവഺങ്ങഽകയഽംഅെ്ഥഺപ഻ക്കഽന്നത഻നഺയ഻ 12000 

രാപമഽടക്കഽകയഽംീചയ്ക്കതഽമാന്നഽവർഷീത്തഉപുയഺഗത്ത഻ന്ുശഷം 2017 

മഺർച്ച്മഺസംമഽപ്പത്ത഻ീയഺന്നഺംത഼യത഻඀പസ്തഽതയ඀ന്തം 1,25,000 രാപയ്ക്കക്കവ഻റ്റുുതയ്ക്കമഺനം 10 

ശതമഺനംന഻രക്ക഻ൽന഻ശ്ച഻തതവണവൿവസ്ഥയ഻ലഺണ്കണക്കഺക്കഽന്നത് . 

(a) Pass journal entry for recording the purchase of machinery  

 യ඀ന്തംവഺങ്ങ഻യെംബന്ധ്഻ച്ചുള്ളുജർണൽഎൻ඀ട഻എഴഽതഽക. 

(b) Find the amount of profit or loss on sale of machinery through a statement.  

ഈയ඀ന്തംവ഻റ്റുപ്പഺൾഉള്ളലഺഭനഷ്ടങ്ങൾകണ്ഽപ഻ട഻ക്കഽന്നത഻നഺയ഻ഒരഽുസ്റ്ററ്റ്ീമൻ്തയ്യഺറഺക്കഽക 
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CHAPTER-8 

BILL OF EXCHANGE 

1.Score Questions 

1. A bill is noted when it is .......ഒരഽബ഻ലല്ുനഺട്ട്ീചയ്യീപ്പടഽന്നത് .........ീചയ്യുുമ്പഺഴഺണ് 

(a) Dishonored  (b) Honored (c) Discounted (d) None of these 

2. The due date of the bill drawn on January 29, 2016 Payable one month after date is .......  

ജനഽവര഻ 29ന്എഴഽത഻യഒരഽമഺസംകഺലഺവധ഻യഽള്ളബ഻ലല഻ന്ീറകഺലഺവധ഻അവസഺന഻ക്കഽന്നത് ...... 

ത഼യ്യത഻ക്കഺണ്   

 (a) April 3   (b)    March 1   (c)    February 28  (d)   March 3 

3. Encashing  the bill before the due date by the drawer is called.......  

 കഺലഺവധ഻ക്ക്മഽമ്പഺയ഻ു඀ഡഺയർപണമഺയ഻മഺറ്റുന്നബ഻ലലുകീള .........എന്നഽവ഻ള഻ക്കഽന്നഽ 

(a)Endorsing of Bill of Exchange (b)Discounting of Bill of Exchange (c) Dishonour of Bill of 

exchange  (d) None of these  

4. Making the payment  of the bill by the acceptor  before maturity is called.... 

 അക്സപ്റ്റ്റർബ഻ലല്കഺലഺവധ഻ക്കഽമഽമ്പഺയ഻ബ഻ൽതഽകഅടയ്ക്കക്കഽന്നത഻ന് ....... 

എന്നഽവ഻ള഻ക്കഽന്നഽ 

(a)Renewal of Bill of Exchange (b)Retiring of Bill of Exchange (c)Discounting of Bill of Exchange 

(d)Dishonour of Bill of Exchange  

5. What is the name of the bill prepared by the drawer before it's acceptance. ?  

 അംഗ഼കര഻ക്കീപ്പടഽന്നത഻നഽമഽമ്പഺയ഻ു඀ഡഺയർതയ്യഺറഺക്ക഻യബ഻ലല഻ീനവ഻ള഻ക്കഽന്നുപീരന്ത് ? 

6. Mention the name of Bill of Exchange in Indian language     

 ഇന്തൿൻഭഺഷയ഻ൽബ഻ലല്ഓഫ്എക്സ്ുചഞ്ച഻നവ഻ള഻ക്കഽന്നുപീരന്ത് 

7. Complete the following series based on the hints given  

തന്ന഻ട്ടുള്ളസാചനഅനഽസര഻ച്ച്ു඀ശണ഻പാർത്ത഼കര഻ക്കഽക      

Bill of exchange drawn to settle a debt                          :   Trade bill 

 Bill of exchange drawn for raising funds temporarily  :   ................... 

2 Scores Questions 

8.  Explain the days of grace associated with the Bill of Exchange.                                                                                  

ബ഻ലല്ഓഫ്എക്സ്ുചഞ്ച്മഺയ഻ബന്ധ്ീപ്പട്ടുഡയ്ക്കസ്ഓഫ്ു඀ഗസ്എന്തഺീണന്നവ഻ശദമഺക്കഽക 

4 Scores Questions 
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9. Mr. Ramesh sold goods worth Rs. 12,000 to Mr. Suresh and received a bill of exchange for two 

months period.  On due date  Mr. Suresh failed to pay the amount of the bill. Pass dishonor 

entries  in the books ofMr. Ramesh in the following circumstances .                                                                                                                        

മ഻സ്റ്റർരുമഷ് 12000 

രാപയഽീടസഺധനങ്ങൾമ഻സ്റ്റർസഽുരഷ഻നവ഻ൽക്കഽകയഽംരണ്ഽമഺസീത്തകഺലഺവധ഻യ഻ൽഒരഽബ഻ലല്സവ഼ക

ര഻ക്കഽകയഽംീചയ്ക്കതഽ. 

കഺലഺവധ഻ത഻കയഽന്നദ഻വസംസഽുരഷ്പണംനൽക഻യ഻ലല .തഺീഴപ്പറയഽന്നസഺഹചരൿങ്ങള഻ൽരുമഷ഻
ന്ീറബഽക്ക഻ൽുരഖീപ്പടഽുത്തണ്ുജർണൽഎൻ඀ട഻എഴഽതഽക 

 (a) If Ramesh retains the bill with him.  

 (b) If he discounted the bill through his bank for Rട. 11,500  

 (c) If he endorses the bill to Mr. Rajesh 

10.  On 1st, January 2019. Aravind  sold  goods worth Rs 16,000 to Jayan and received Rs 4000 

immediately as cash and for the balance amount  Aravind  drew a bill on Jayan payable after 3 

months which was duly accepted.  On 5th January 2019 Aravind discounted   the bill with his 

bank for Rs .11,700 . On due date the bill was dishonoured  and noting  charge of Rs 150 paid 

by the bank. Pass Journal Entries in the books of Aravind     

2019 ജനഽവര഻ഒന്ന഻ന്അരവ഻ന്ദ് 16000 

രാപയഽീടസഺധനങ്ങൾജയനവ഻ൽക്കഽകയഽംഉടനട഻നഺലഺയ഻രംരാപപണമഺയ഻സവ഼കര഻ക്കഽകയഽംീച

യ്ക്കതഽബഺക്ക഻തഽകയ്ക്കക്കഺയ഻മാന്നഽമഺസീത്തകഺലഺവധ഻യഽള്ളഒരഽബ഻ലല്ജയൻഅംഗ഼കര഻ച്ചുനൽക഻ .201

9 ജനഽവര഻ 5ന്അരവ഻ന്ദ്ബ഻ൽബഺങ്ക഻ൽനൽകഽകയഽംഡ഻സ്കൗണ്്ീചയ്ക്കതഽ 11,700 

രാപസവ഼കര഻ക്കഽകയഽംീചയ്ക്കതഽ.എന്നഺൽബ഻ലല഻ന്ീറകഺലഺവധ഻ദ഻വസംജയന്പണംനൽകഺൻകഴ഻

ഞ്ഞ഻ലല.തഽടർന്ന്ബഺങ്ക് 150 രാപുനഺട്ട഻ംഗ്ചഺർജ്നൽക഻ . 

അരവ഻ന്ദന്ീറബഽക്ക഻ൽഇതഽമഺയ഻ബന്ധ്ീപ്പട്ടുജർണൽഎൻ඀ട഻കൾുരഖീപ്പടഽത്തഽക .                                                                                                                                                                                

11. Distinguish between Bill of exchange and  Promissory note (Any four) 

ഒരഽബ഻ൽഓഫ്എക്സ്ുചഞ്ചഽംു඀പഺമ഻സറ഻ുനഺട്ടുംതമ്മ഻ലഽള്ളഏീതങ്ക഻ലഽംനഺല്വി ത്യാ സങ്ങൾഎഴഽ

തഽക . 

12.  Ravi  sold goods worth Rs. 10,000 to Mohan on 1st January 2015 and immediately drew a bill 

on Mohan  for three months for the same amount. Mohan accepted it and returned it to Ravi. On 

4th March 2015 Mohan retired the bill under rebate of 6% per annum. Record the necessary 

journal entries in the books of Ravi.   

2015 ജനഽവര഻ഒന്ന഻඀നവ഻ 10,000  

രാപവ഻ലവരഽന്നസഺധനങ്ങൾുമഺഹനവ഻ൽക്കഽന്നഽഅത഻നഺയ഻മാന്നഽമഺസീത്തകഺലഺവധ഻യ഻ൽഒരഽബ഻

ൽഓഫ്എക്സ്ുചഞ്ച്ു඀ഡഺീചയ്യുന്നഽ. ുമഺഹൻഅത്അംഗ഼കര഻ക്കഽകയഽംീചയ്ക്കതഽ. 2015 
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മഺർച്ച്നഺല഻ുന്മഺഹൻ 6% 

റ഻ുബറ്റ്എന്നന഻രക്ക഻ൽബ഻ലല്റ഻ട്ടയർീചയ്ക്കതഽഇതഽമഺയ഻ബന്ധ്ീപ്പ඀ട്ടവ഻യഽീടബഽക്ക഻ീലുജർണൽഎൻ

඀ട഻കൾുരഖീപ്പടഽത്തഽക. 
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CHAPTER-9 

FINANCIAL  STATEMENT -1 

1.Score Questions 

1. Write the closing entry for sales return.        

 ീസയ഻ൽസ്റ഻ുട്ടണിന്ീറുലഺസ഻ങ്എൻ඀ട഻എഴഽതഽക. 

2. If closing balance of stock appears in the trial balance, it will appear in  --------only.                                                    

඀ടയൽബഺലൻസ഻ൽുലഺസ഻ംഗ്ുസ്റ്റഺക്ക്඀പതൿേീപ്പടഽകയഺീണങ്ക഻ൽഅത് ---------

 ൽമഺ඀തുമഉൾീപടഽത്തഽകയഽള്ളൂ 

(a) Trading account  (b) Profit and loss account (c) Balance sheet (d) Both a and c 

3. The statement  showing the financial position of a business is known as --------                                              

 ഒരഽബ഻സ഻നസ഻ന്ീറസഺമ്പത്ത഻കസ്ഥ഻ത഻കഺണ഻ക്കഽന്ന඀പസ്തഺവനയഺണ്--------- 

a) Profit and Loss account(b)Balance sheet(c) Income and expenditure account (d) Receipts 

and payment account 

4.   Write the adjusting entry for interest on Capital.     

 മാലധനത്ത഻ന്ീറപല഻ശീയസംബന്ധ്഻ച്ച്അഡ്ജസ്റ്റ഻ംഗ്ുജർണൽഎൻ඀ട഻എഴഽതഽക.  

5.  Choose the correct equation from the following      

 ശര഻യഺയസമവഺകൿംത഻രീഞ്ഞടഽക്കഽക 

(a) Operating profit = Net profit+ Non-operating Expenses - Non- Operating  incomes 

(b) Operating profit = Net profit - Net operating expenses +Non-operating  incomes.  

(c) Operating profit=Operating profit-Non-operating Expenses- Non-operating incomes 

(d) Operating proft=Net profit+Non- OPerating Expenses+Non-operating incomes 

6.  Sales=------------               വ഻റ്റുവരവ് = 

(a) Cost of goods sold- Gross profit (b) Cost of goids sold+Profit 

(c) Gross profit-Cost of goods sold 

4 Scores Questions 

7. Opening stock   Rs.18000            Purchase              Rs. 22000 

 Wages                Rs. 50000           Closing stock        Rs. 15000   

(a) Find out the cost of goods sold. (ുകഺസ്റ്റ്ഓഫ് ഗഽഡ്സ് ുസഺൾഡ് കണ്ഽപ഻ട഻ക്കഽക ) 

(b) What will be the gross profit if the sales is 40,000?                                                                                              

വ഻ൽപ്പന 40, 000  രാപആീണങ്ക഻ൽവരഺവഽന്നീമഺത്തലഺഭംകണ്ഽപ഻ട഻ക്കഽക 
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8. Compute the cost of goods sold and gross profit with the help of the following informations                        

തഺീഴതന്ന഻ര഻ക്കഽന്നവ഻വരങ്ങള഻ൽന഻ന്നഽംുകഺസ്റ്റ്ഓഫ്ഗഽഡ്ുസ്സഺൾഡ്,ീമഺത്തലഺഭംഎന്ന഻വകണ്ഽപ഻ട഻
ക്കഽക 

Purchase   Rs.1,00,000  , Opening stock   Rs.  60,000   , Return outwards   - Rs. 7,000         

Return inwards   Rs.   10,0000 , Sales     Rs  3,00,000 ,Factory rent  Rs 25,000 ,Wages Rs.50,000  

9.  In a balance sheet the assets and liabilities are arranged in a particular order. 

ബഺലൻസ്ഷ഼റ്റ഻ൽആസ്ത഻കളുംബഺധൿതകളും඀കമ഼കര഻ച്ച഻ര഻ക്കഽന്നത്ഒരഽ඀പുതൿക඀കമത്ത഻ൽആണ് 

(a) State the name of this Arrangement        

ഈ඀കമ഼കരണീത്തവ഻ള഻ക്കഽന്നുപീരന്ത്?  

(b)Arrange the following items in the order of liquidity.       

 തഺീഴപ്പറയഽന്നഇനങ്ങൾല഻കവ഻ഡ഻റ്റ഻അട഻സ്ഥഺനത്ത഻ൽ඀കമ഼കര഻ക്കഽക 

(a)Land and the building    (b)Bank overdraft (c) Loan from Bank (d) Sundry creditors 

(e) Sundry Debtors (f) Capital (g) Cash in hand  (h) Goodwill.  

10.  From the following details Calculate operating profit.     

 തഺീഴതന്ന഻ര഻ക്കഽന്നവ഻വരങ്ങള഻ൽന഻ന്നഽം඀പവർത്തനലഺഭംകണക്കഺക്കഽക 

Sales                                    80,000            Purchase       32400  

Return in wards                      2400          Return outwards         350  

Stationary and printing           300         Commission received 450  

Office expense              1600  Dividend  on investment   2450 

Loss on sale of old furniture  300  
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CHAPTER-10 

FINANCIAL  STATEMENT   -2 

1.Score Questions 

1.  Income received  in advance is a ---------- മഽൻകാർക഻ട്ട഻യവരഽമഺനംഎന്നത് --------ആണ് 

(a)  Asset   (b)   Liability   (c) Profit    (d) Loss 

2. Outstanding salary is.------- ീകഺടഽക്കഺനഽള്ളശമ്പളംഒരഽ --------ആണ് 

(a)Current asset (b) Current liability (c) Fixed asset (d) Fixed  liability.  

3. When goods distributed as free samples -------  account is credited   

 സഺധനങ്ങൾസൗജനൿസഺമ്പ഻ളഺയ഻വ഻തരണംീചയ്യുുമ്പഺൾ-------- 

അക്കൗണ്഻ൽീ඀കഡ഻റ്റ്ീചയ്യുന്നഽ 

(a) Sales account (b) Purchase account (c) Advertisement account (d) Drawings account.  

3 Scores Questions 

4.  If opening capital is Rs. 80,000 as on 1st, April 2016 and additional capital introduced Rs 14,000 

on January 1st 2017. Interest on Capital charged @ 10 %  per annum. Calculate the amount of 

interest on Capital shown in Profit and Loss Account as on 31 st March 2017.   

2016 ഏ඀പ഻ൽഒന്ന഻ീല඀പഺരംഭന഼ക്ക഻യ഻ര഻പ്പ് 80,000 രാപയഽം 2017 ജനഽവര഻ഒന്ന഻ന് 14,000 

രാപഅധ഻കംമാലധനംീകഺണ്ഽവര഻കയഽംീചയ്യുന്നഒരഽബ഻സ഻നസ്സ഻ൽമാലധനത്ത഻ന്പല഻ശ 10% 

ന഻രക്ക഻ൽകണക്കഺക്കഽന്നഽ. 2017 മഺർച്ച് 31 

ീലലഺഭനഷ്ടഅക്കൗണ്഻ൽകഺണ഻ക്കഽന്നമാലധനത്ത഻ന്പല഻ശകണക്കഺക്കഽക.  

5.  M/ S Antony  & Company spent Rs  1, 80,000 on advertisement on 1st April 2018. It is expected 

that the benefit of this advertisement will be available for five years.  

2018 ഏ඀പ഻ൽഒന്നഺംത഼യത഻  M/S   ആൻറണ഻&കമ്പന഻പരസൿത്ത഻ന് 1,80,000 രാപച഻ലവഺക്ക഻. 

ഇത഻ന്ീറുനട്ടംതഽടർന്നഽവരഽന്ന 5 വർഷങ്ങള഻ുലക്ക്඀പത഼േ഻ക്കഽന്നഽ. 

(a) Identify the type of expenditure involved in it.        

ഇത്ഏത്തരംച഻ലവ്എന്ന്ത഻ര഻ച്ചറ഻യഽക. 

(b) How the advertisement expenditure will be treated in the final accounts of M/S Antony&Co. 

on 31st March 2019?          

ഈപരസൿച഻ലവ് 2019 മഺർച്ച്   31 

ന്കമ്പന഻യഽീടൂഫനൽഅക്കൗണ്഻ൽഎങ്ങീനയഺു඀ണഖീപ്പടഽത്തഽന്നത്എന്നവ഻ശദ഼കര഻ക്കഽക. 
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6. Following is extracted from the Trial Balance of Mr. Ajin  as on 31st, March 2019.  

മ഻സ്റ്റർഅജ഻ൻഎന്നയഺളുീട 31 മഺർച്ച് 2019 ീല඀ടയൽബഺലൻസ഻ന്ീറഒരഽഭഺഗംചഽവീടുചർക്കഽന്നഽ 

           Trial Balance 

Particulars Debt(Rs) Credit(Rs) 

Sundry Debtors 

Bad debts 

Provision for bad debts  

78, 000 

6000 

----- 

---- 

--- 

700 

Additional Information:- 

(a) Write off further bad debts Rs. 1000 

ആയ഻രംരാപക഻ട്ടഺക്കടംആയ഻എഴഽത഻തള്ള഻ 

(b)  Provide for provision for bad and doubt ful debts @ 10% p.a on sundry debtors. 

Sundry Debtors ന്ീറ 10 % ക഻ട്ടഺക്കടത്ത഻നഽള്ളീ඀പഺവ഻ഷനഺയ഻കണക്കഺക്കഽക 

(c) How the items will appear in final accounts as on 31st, March 2019.  

ൂഫനൽഅക്കൗണ്഻ൽഈഇനങ്ങൾഎങ്ങീനപര഻ഗണ഻ക്കീപ്പടഽന്നഽഎന്ന്കഺണ഻ക്കഽക 

7.  Write  the adjustment entries for the following items.                                                                                                         

അഡ്ജസ്റ്റ്ീമൻ്ുജർണൽഎൻ඀ട഻കൾഎഴഽതഽക 

(a) Wages outstanding  (b)  Depreciation on machinery  (c)  Rent received in advance  
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8. Prepare Trading and Profit and Loss Account and a Balance Sheet of M/S  Lal Traders as on 

31st, March 2018. 

M/S ലഺൽു඀ടഡഡ്സ്ന്ീറ඀ടയൽബലൻസ഻ൽന഻ന്നഽംു඀ടഡ഻ങ്ങ്ആൻഡ്ു඀പഺഫ഻റ്റ്ആൻുലഺസ്അക്കൗണ്്,  

ബഺലൻസ്ഷ഼റ്റ്എന്ന഻വതയ്യഺറഺക്കഽക.                                                                                                                                        

8 Scores Questions 

                                                                 Trial Balance as on 31st, March 2018. 

Debit Balance  RS Credit Balance  Rs 

Opening stock 

Purchase 

Cash in  hand 

Cash at Bank 

Wages 

Fuel and power 

Carriage inwards 

Insurance 

Building 

Plant 

Patents 

Salary 

Furniture 

Drawings 

Rent 

Debtors 

Return inwards 

 

 

 

12000 

80000 

8000 

16000 

11000 

9000 

3000 

4000 

50,000 

40000 

15000 

14000 

6000 

9000 

1000 

40000 

2000 

 

320000 

 

Sales 

Return outwards 

Capital 

Bills payable 

Creditors 

Bills payable 

Commission received 

200000 

10000 

75000 

10000 

32000 

10000 

2000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

320000 
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Adjustments:_                                                        Rs. 

(1) Salaries outstanding                                   6,000 

(2) commission accrued                                    3,000 

(3) Wages outstanding                                    3,000 

(4) Depreciation  of Building and Plant @ 3% p.a 

(5) Insurace paid in advance Rs. 700 

(6) Closing stock is valued at Rs. 6,000 

(7) Provide 5% provision on debtors .  

9.  From the following Trial balance of Mr. Rajiv. Prepare Trading and Profit and Loss account and 

a Balance sheet on 31st December 2018.                                                                                                                                                    

മ഻സ്റ്റർരഺേീവ഻ന്ീറതഺീഴതന്ന഻ര഻ക്കഽന്ന඀ടയൽബഺലൻസ്ന഻ന്നഽം 2018 ഡ഻സംബർ 

31ന്അവസഺന഻ക്കഽന്നസഺമ്പത്ത഻കവർഷുത്തക്കഽള്ളലഺഭനഷ്ടഅക്കൗണ്ഽംബഺക്ക഻പ඀തവഽംതയ്യഺറഺക്കഽ

ക. 

Trial Balance as on 31rst December 2018 

Debit Balance Rs      Credit balance                     Rs 

Purchases 

Stock on 1 st  Jan 2018     

Salaries                                          

Rent&Rates  

Insurance  

Wages  

General expenses            

Sundry debtors                       

Cash at Bank            

Machinery                                                

Drawings     

52000   

21500 

14000 

3000                                   

800                                      

25000 

3100 

 

20000 

38000 

133000                                 

7000 

            

317400     

capital 

Sales 

Sundry creditors 

120500                                        

186000 

10900 

 

 

 

 

 

           

317400 
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Adjustments:- 

1.Salaries for the month of December still unpaid Rs. 1,600 

2. Insurance prepaid to the extent of Rs 250 

3.Depreciate machinery by 10% 

4. Closing stock was valued at Rs 26,000 
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CHAPTER-11 

ACCOUNTS FROM INCOMPLETE RECORDS 

1.Score Questions 

1.  Opening capital is  ascertained by preparing ________      

__________തയ്യഺറഺക്കഽന്നലാീട඀പഺരംഭ඀പവർത്തനമാലധനംന഻ർണ്ണയ഻ക്കീപ്പടഽന്നഽ. 

 a) Total debtors account (b) Total creditors account 

(c) Cash account  (d)   Opening statement of affairs. 

2.  Credit   purchases  are calculated by preparing __________.     

കടത്ത഻നവഺങ്ങ഻യത഻ന്ീറതഽകന഻ർണയ഻ക്കഽന്നത഻ന് ______ ഉപുയഺഗ഻ക്കഽന്നഽ 

(a) Total debtors account   (b)Total creditors  account  

(c) Bills receivable account  (d) Bills payable account.  

3.  Incomplete records are usually maintained by________       

അപാർണ്ണീറുക്കഺർഡഽകൾസഺധഺരണയഺയ഻പര഻പഺല഻ക്കഽന്നത്............ ആണ് 

(a) Company      (b)  Government (c) Sole  trader (d) None of these 

3 Scores Questions 

4. From the following details prepare total bills payable account    

തഺീഴീകഺടഽത്ത഻ര഻ക്കഽന്നഇടപഺടഽകള഻ൽന഻ന്നഽംബ഻ൽസ്ുപയബ഻ൾഅക്കൗണ്്തയ്യഺറഺക്കഽക 

(a)Total bills payable on 1st January 2016     Rs .26,000 

2016 ജനഽവര഻ഒന്ന഻ന്നൽുകണ്ീമഺത്തംബ഻ലലുകൾ  Rs 26,000 

(b) Cash paid for bills payable during the year. Rs .90,000 

വർഷത്ത഻ൽഅടയ്ക്കുക്കണ്ബ഻ലലുകൾക്കഺയ഻അടച്ചപണം Rs 90,000 

(C)Total bills payable on 31st December 2016   Rs .42,000 

31 ഡ഻സംബർ 2016 അടയ്ക്കുക്കണ്ീമഺത്തംബ഻ലലുകൾ Rs .42,000 

5.  Calculate capital at the beginning           

඀പഺരംഭമാലധനംകണ്ഽപ഻ട഻ക്കഽക 

Capital at the end    Rs.  75,000 

Drawings                 Rs.16,000 

Profit                       Rs.   20,000 
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6.  Calculate profit or loss earned  during the year 2017- 18                                                                                               

2017 -18 സഺമ്പത്ത഻കവർഷത്ത഻ൽലഭ഻ച്ചലഺഭുമഺനഷ്ടുമഺകണ്ഽപ഻ട഻ക്കഽക 

Capital on 1st April 2017    Rs 4,50,000 

Capital on 31st March 2018  Rs 6,00,000 

Capital brought by the proprietor during the year  Rs 50,000  

Withdrawals by the proprietor during the year Rs 25,000 

7.  From the following particulars ascertain  credit purchase                                                                          

തഺീഴപ്പറയഽന്നവ഻ശദഺംശങ്ങൾന഻ന്നഽംീ඀കഡ഻റ്റവഺങ്ങൽഎ඀തഎന്ന്കണ്ഽപ഻ട഻ക്കഽക 

Creditors on 1st April 2017                   Rs. 25,000 

Creditors  on 31st March 2018  Rs. 40,000 

Payment made in cash      Rs. 50,000 

Discount received     Rs. 7,000 

8.  From the following particulars find out total purchase.                                                                                 

തഺീഴപ്പറയഽന്നവ഻ശദഺംശങ്ങള഻ൽന഻ന്നഽംീമഺത്തംവഺങ്ങൽഎ඀തഎന്ന്കീണ്ത്തഽക 

Creditors on 1st April  2017                  Rs 80,000 

Creditors on 31st March 2018.             Rs.48,000 

Cash paid to creditors                             Rs. 60,000 

Return outwards                                      Rs.   6,000 

Bills payable accepted                             Rs. 20,000 

Discount received         .                          Rs    4,000 

Bills  payable Dishonoured                     Rs.   3,000 

Cash purchase                                        Rs.  47,000 

9.  Differentiate between Balance sheet and a Statement of affairs  (any three )                                                     

ബഺലൻസ്ഷ഼റ്റ്, 
ുസ്റ്ററ്റ്ീമന്്ഓഫ്അഫുയഴ്സസ്എന്ന഻വതമ്മ഻ലഽള്ളഏീതങ്ക഻ലഽംമാന്നവൿതൿഺസങ്ങൾുരഖീപ്പടഽത്തഽക 

10. From the following calculate the amount of bills accepted during 2018-19                                                    

തഺീഴപ്പറയഽന്നവയ഻ൽന഻ന്നഽംവർഷത്ത഻ൽസവ഼കര഻ച്ചബ഻ലലുകളുീടതഽകകണക്കഺക്കഽക 

Bills payable as on 1st April 2018         Rs. 1,60,000 

Bills payable as on 31st March 2019    Rs 2,26,000 

Bill's payable dishonoured  during the year Rs. 36,000 

Bills  payable honoured  during the year Rs. 54,000 
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11.  Match the following    ുചരഽംപട഻ുചർക്കഽക       (5) 

  . A      B 

Double entry system                   Capital 

Statement of affairs                     Cash book 

Creditors account                         Credit Sales 

Closing cash Balance                  Scientific system 

Debtors account                           Credit purchase 

12. Mr. Paul Raj who  Keeps his book by single entry wants  to prepare trading and profit and loss 

account for the year ended 31st, March 2019 and a balance sheet as on that date. Can you help 

him.                             (8) 

സ഻ംഗ഻ൾഎൻ඀ട഻സ഻സ്റ്റത്ത഻ൽബഽക്കഽകൾസാേ഻ക്കഽന്നമ഻സ്റ്റർുപഺൾരഺജ്    , 2019 മഺർച്ച്മഺസം 31 

ആംത഼യത഻അവസഺന഻ക്കഽന്നസഺമ്പത്ത഻കവർഷത്ത഻ൽു඀ടഡ഻ങ്അക്കൗണ്് ,ു඀പഺഫ഻്ആൻുലഺസ്അ

ക്കൗണ്്,  അുന്നദ഻വസംഉള്ളബഺലൻസ്ഷ഼റ്റ്എന്ന഻വതയ്യഺറഺക്കഺൻആ඀ഗഹ഻ക്കഽന്നഽ. 

ന഻ങ്ങൾക്ക്അയഺീളസഹഺയ഻ക്കഺുമഺ ? 

Balance as on 1st April 2018 

Cash in hand         Rs. 2000 

sundry debtors      Rs. 10500 

Furniture               Rs. 6000 

sundry creditors   Rs.12000 

stock in trade        Rs. 14000 

His cash transactions for the year were as follows 

Cash sales                      Rs 48000 

Receipt  from debtors.  Rs .58000 

commission received    Rs . 2000 

cash purchase  Rs. 42000 

payment to creditors.       Rs 46000 

Wages paid  Rs. 5600 

Salaries paid   Rs .7300 

Rent paid Rs 3400 

Business expenses paid Rs.2600 
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On 31st, March 2019,  the trader had  

Sundry debtors     Rs. 26600  

Stock  in trade     Rs 40000 

Sundry creditors     Rs. 15500 

Wages outstanding amounted to  Rs. 600  

Rent paid  in advance  amounted to   Rs.350 

Depreciation @10% is required  on furniture. 
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CHAPTER-12 

APPLICATION OF COMPUTERS IN ACCOUNTING 

1.Score Questions 

1.  Find the odd one and state the reason        

 ഒറ്റീപ്പട്ടത഻ീനകീണ്ത്തഽകകഺരണംപറയഽക 

(a)Mouse    (b) Keyboard (c) MICR  (d)   Printer 

2 . Expand TPS .  TPS വ഻പഽല഼കര഻ക്കഽക         

3.  ATM stands for …….  എട഻എംഎന്നഺൽ………….. 

(a)Automatic teller machine   (b)Automated teller machine  

 (c) Always tell the machine(d) Any time machine 

4.  Mention the name of software used to check language syntax.                                                      

ഭഺഷഺ syntax കൾീചക്ക്ീചയ്യുന്നത഻നഽള്ളുസഺഫ്റ്റ്ീവയറ഻ന്ീറുപീരന്ത്? 

5. The device which can send or receive pictures and texts over telephones is------                     

ച഻඀തങ്ങളുംീടസ്റ്റുകളുംമറ്റുംീടല഻ുഫഺൺൂലനഽകൾവഴ഻അയക്കഽകയഽംസവ഼കര഻ക്കഽകയഽംീചയ്യുന്ന
ത഻നഽള്ളഉപകരണംആണ് 

(a)Fax       (b) Printer    (c) Plotter    (d) None of these 

6.  Name the device used to print graphical output on a paper.      

඀ഗഺഫ഻ക്കൽരാപം඀പ഻ൻ്ീചയ്യുന്നത഻നഽള്ളഉപകരണംഏത് 

7.  Which  of the following is not an input device.     

 തഺീഴപ്പറയഽന്നവയ഻ൽഇൻപഽട്ട്ഉപകരണംഅലലഺത്തത്ഏത് 

(a) Digital camera   (b) Laser printer.(c) Barcode Reader (d)   OMR 

8.  Which one of the following is not an element of computer system    

തഺീഴപറയഽന്നവയ഻ൽകമ്പൿാട്ടറ഻ന്ീറഘടകംഅലലഺത്തത്ഏത് 

a) IQ     (b)Hardware    ( c)People     (d)  Software 

9  Arrange the following into sequence in the order of their occurance in transaction processing  

cycle. 

඀ടഺൻസഺേൻു඀പഺസസ്സ഻ംഗ്ൂസക്ക഻ള഻യ഻ീല඀പവർത്തനങ്ങളുീടആുരഺഹണ඀കമത്ത഻ൽതഺീഴീകഺടഽ

ത്ത഻ര഻ക്കഽന്നവയ഻ൽ඀കമീപ്പടഽത്തഽക.  

Storage,   data entry  , processing, validation  

2 Score Questions 

10.  Mention the role of COMPUTERS  in accounting (any  2)       

അക്കൗണ്഻ങ്ങ഻ൽകമ്പൿാട്ടറ഻ന്ീറപങ്ക്സാച഻പ്പ഻ക്കഽക. 
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11. " Even though COMPUTERS possess many capabilities , it suffers from a number of 

limitations"- mention any two limitations                                                                                                                            

കമ്പൿാട്ടറഽകൾക്ക്ധഺരഺളംകഴ഻വഽകൾഉീണ്ങ്ക഻ലഽംഇവയ്ക്കക്ക്ച഻ലപര഻മ഻ത഻കളുമഽണ് .്ഏീതങ്ക഻ലഽംര
ണ്്പര഻മ഻ത഻കൾുരഖീപ്പടഽത്തഽക 

4 Scores Questions 

12.  Classify the following   into   input device and output  device.     

തഺീഴപ്പറയഽന്നവീയഇൻപഽട്ട്ഡ഻ൂവസഽകൾഎന്നഽംഔട്ട്പഽട്ട്ഡ഻ൂവസഽകൾഎന്നഽംതരംത഻ര഻ക്കഽക. 

(a) Monitor (b) FAX (c) Scanner (d) Barcode  reader (e) plotter  

(f) Light pen (g) Printer (h) Trackball  (i) Touch screen (j) MICR 

13 .Expand the following terms. തഺീഴപറയഽന്നപദങ്ങൾവ഻പഽല഼കര഻ക്കഽക 

(a) SQL     (b)    OLTP 
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CHAPTER 13 

COMPUTERISED ACCOUNTING SYSTEM 

1 Score Questions 

1.  Expand DBMS    DBMS വ഻പഽല഼കര഻ക്കഽക 

2. Find the odd one and justify your answer. 

(a) Ready to use    (b)   Customized(c) Tailored     (d)   Database  

3.  An appropriate accounting   software for small business organizations having one user and 

single office location should be ------------      

 ഒരഽഉപുയഺക്തഺവഽംഒറ്റഓഫ഼സഽംഉള്ളീചറഽക഻ടബ഻സ഻നസ്സ്ഥഺപനങ്ങൾക്ക്അനഽുയഺജൿമഺയ

അക്കൗണ്഻ംഗ്ുസഺഫ്റ്റ്ീവയർ -----------ആണ് 

(a) Ready  to use    (b)   Customized  (c) Tailored     (d)   None of these 

4.  Which accounting software is used in large organizations with  multi uses and geographically 

scattered locations?.       

ഭാമ഻ശഺസ്඀തപരമഺയ഻ച഻തറ഻ക്ക഻ടക്കഽന്നസ്ഥലങ്ങള഻ൽഒന്ന഻ലധ഻കംഉപുയഺക്തഺക്കളുള്ളവല഻യസ്ഥഺ
പനങ്ങള഻ൽഏത്അക്കൗണ്഻ംഗ്ുസഺഫ്റ്റ്ീവയർഉപുയഺഗ഻ക്കഽന്നഽ 

2 Scores Questions 

5.  Mr.  Abin maintains his accounts manually. Mr. Subin  uses computers for the preparation of 

accounts.State any two differences between these two systems.   

മ഻സ്റ്റർഅബ഻ൻഅയഺളുീടഅക്കൗണ്ഽകൾമഺനഽവലഺയ഻തയ്യഺറഺക്കഽന്നഽ.മ഻സ്റ്റർസഽബ഻ൻകമ്പൿാട്ടർഉപ
ുയഺഗ഻ച്ച്അക്കൗണ്ഽകൾതയ്യഺറഺകഽന്നഽഈരണ്ഽസ഻സ്റ്റങ്ങളുംതമ്മ഻ലഽള്ളഏീതങ്ക഻ലഽംരണ്വൿതൿഺസങ്ങ

ൾ඀പസ്തഺവ഻ക്കഽക. 

6. List any four advantages of computerized accounting system       

 കമ്പൿാട്ടൂറസ്ഡ്അക്കൗണ്഻ംഗ്ുസഺഫ്റ്റ്
ീവയറ഻ന്ീറഏീതങ്ക഻ലഽംനഺല്ഗഽണങ്ങൾപട്ട഻കീപ്പടഽത്തഽക 

3 Scores Questions 

7. What are the factors to be considered before sourcing and accounting software?

 ഒരഽഅക്കൗണ്഻ംഗ്ുസഺഫ്റ്റ്

ീവയർലഭൿമഺക്കഽന്നത഻നഽമഽമ്പ്പര഻ഗണ഻ുക്കണ്ഘടകങ്ങൾഏീതഺീക്കയഺണ്?  

8.  List any 3 limitations of computerized accounting system.    

 കമ്പൿാട്ടൂറസ്ഡ്അക്കൗണ്഻ംഗ്ുസഺഫ്ീറ്റവയറ഻ന്ീറഏീതങ്ക഻ലഽം3നൿാനതകൾപട്ട഻കീപ്പടഽ

ത്തഽക.  
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CHAPTER 14.   

STRUCTURING DATA BASE  FOR ACCOUNTING 

1.Score Questions 

1.   Anything in the real world with  independent existence is called --------    

സവത඀ന്തഅസ്ത഻തവമഽള്ളയഥഺർത്ഥുലഺകത്ത഻ീലഎന്ത഻ീനയഽം ---------എന്നവ഻ള഻ക്കഽന്നഽ 

(a) Entity (b) Attribute (c) Attitude (d) All of all these  

2. Which term denotes the collecton of entitities         

എന്റ഻റ്റ഻കളുീടുശഖരീത്തസാച഻പ്പ഻ക്കഽന്നപദംഏത്.  

3. The term Which denotes the collection of entiity  instance?      

എന്റ഻റ്റ഻ഇൻസ്റ്റന്റഽകളുീടുശഖരണീത്തസാച഻പ്പ഻ക്കഽന്നപദംഏത്?  

4.   Properties of an   entity is called ----------          

 എന്റ഻റ്റ഻കളുീട 

സവ഻ുശഷതകീള ------- എന്നഽവ഻ള഻ക്കഽന്നഽ 

(a) Attitude   (b) Attribute (c)  Code  (d)  None 

5. The term which indicate the process of designing a database design.  

 ഒരഽഡഺറ്റഺുബസ്പര഻ഷ്കര഻ക്കഽന്നത഻നഽള്ള඀പ඀ക഻യീയീയസാച഻പ്പ഻ക്കഽന്നപദംഏത് ? 

6. Which term represents the interaction among different entities     

വൿതൿസ്തഎന്റ഻റ്റ഻കൾതമ്മ഻ലഽള്ള඀പത഻඀പവർത്തീത്തസാച഻പ്പ഻ക്കഽന്നപദംഏത്. 

2 Score Questions 

7. Write  the name of two attributes of an  entity  employee in an organization  

ഒരഽസ്ഥഺപനത്ത഻ീല "ജ഼വനക്കഺരൻ "എന്നഎന്റ഻റ്റ഻യഽീടരണ്ഽസവ഻ുശഷതകൾഎഴഽതഽക.  

8. Briefly explain the type of attributes.         

പലതരംആ඀ട഻ബൿാട്ട്കീളകഽറ഻ച്ച്ചഽരഽക്ക഻വ഻വര഻ക്കഽക.  

9. Specify the key attribute with example          

ക഼ആ඀ട഻ബൿാട്ട്ഉദഺഹരണസഹ഻തംവൿക്തമഺക്കഽക.  

10.  (a) Write a suitable entity  for the attributes given below.    

 തഺീഴപ്പറയഽന്നആ඀ട഻ബൿട്ടുകൾക്കഽഅനഽുയഺജൿമഺയഎന്റ഻റ്റ഻ഏീതന്ന്കീണ്ത്തഽക 

(a) Account code  (b) Account name  

(b) Identify the key attribute to that entity.         

ഈഎന്റ഻റ്റ഻യഽീടക഼ആ඀ട഻ബൿാട്ട്ഏീതന്നഽഎഴഽതഽക.  
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CHAPTER -15 

 ACCOUNTING  SYSYEM   USING DBMS 

1 Score Questions 

1.DBMS stands for-------  DBMS എന്നൊച഻പ്പ഻ക്കഽന്നത്--------- 

(a) Database monitoring system 

(b) database Microsoft Solutions  

(c)database monitoring software  

(d)database management system 

2. In relational data model a  row is called --------        

റ഻ുലഷണൽഡഺറ്റഺുമഺഡല഻ൽഒരഽവര഻ീയ ------- എന്നഽവ഻ള഻ക്കഽന്നഽ 

(a) Tuple ( b) Attribute (c) Cell (d) Domain 

3. Which of the following is RDBMS?          

തഺീഴപറയഽന്നവയ഻ൽആർഡ഻ബ഻എംഎസ്ഏത്?  

(a) C   (b) C++ (c) Oracle (d)  All of these 

4.  Which term represents the number of rows in the table?     

 പട്ട഻കയ഻ീലവര഻കളുീടഎണ്ണീത്ത඀പത഻ന഻ധ഼കര഻ക്കഽന്നപദംഏത്? 

5. Which element is used to enter edit or display data in a data base?    

ഒരഽഡഺറ്റഺുബസ഻ൽഡഺറ്റഺനൽകഺുനഺഎഡ഻റ്റ്ീചയ്യഺുനഺ඀പദർശ഻പ്പ഻ക്കഺുനഺഉപുയഺഗക്കഽന്നഘടകം

ഏത്?  

6. Which element is used to get specific information from a database?   

 ഒരഽഡഺറ്റഺുബസ഻ൽന഻ന്ന്ന഻ർദ഻ഷ്ടവ഻വരങ്ങൾലഭ഻ക്കഽന്നത഻ന്ഏത്ഘടകമഺണ്ഉപുയഺഗ഻ക്കഽ

ന്നത്? 

7.  ---------------   are used   to store data in the data base        ---------

-- ഡഺറ്റഺുബസ഻ൽഡാ റ്റാ ുശഖര഻ക്കഺൻഉപുയഺഗ഻ക്കഽന്നഽ. 

(a)Table (b) Queries  (c) Relationship (d) All of these  

8.  Fill in the blanks with suitable data type.        

Name           :   Text 

Birthdate      :    ------- 

9. List any two ways in which queries can be created in Libre  Office Base.   

ല്഻ീ඀ബഓഫ഼സ്ുബസ഻ൽക്വറീസ് സിഷ്ട഻ക്കഺൻകെ഻യഽന്നരണ്ട്വെ഻കൾപട്ട഻കീെടഽത്തഽക .  
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10. Reports generated for some specific conditions or exceptions is called --------- 

ച഻ലന഻ർേ഻ഷ്ടവൿവസ്ഥകുക്കഺഒഴ഻വഺക്കലഽകൾുക്കഺുവണ്഻സിഷ്ട഻ച്ചറ഻ുപ്പഺർട്ടുകീള------- 

എന്നഽവ഻ള഻ക്കഽന്നഽ 

(a) Exception report        (b) Demand report 

 (c) Responsibility report  (d)  Summary report  

11. Expand the following terms.           

തഺീഴപറയഽന്നപദങ്ങൾവ഻പഽല഼കര഻ക്കഽക 

(a)  OLE     (b)  URL 

3Scores Questions 

12. Explain data  type.   Give 3 examples.        

ഡഺറ്റഺതരംവ഻േദ഼കര഻ക്കഽക3ഉദഺഹരണങ്ങൾനൽകഽക 

13.  Manu wants to create a table in LibreOffice base.  Suggest  suitable data type for the following 

fields 

ല഻ബർഓഫ഼സ്ുബസ഻ൽഒരഽപട്ട഻കസിഷ്ട഻ക്കഽവഺൻമനഽആ඀ഗഹ഻ക്കഽന്നഽ.താഴെപറയഽന്നഫ഼ൽഡഽൾക്ക്

അനഽുയഺജൿമഺയഡഺറ്റഺതരംന഻ർുദശ഻ക്കഽക.  

Field Data type 

Job ID 

Job  Name 

Job Type 

Job department. 

Job unit 

Jib time  

?  

?  

?  

?  

?  

? 

 


